

名医养生

张金哲“博思勤动”享高寿

张金哲（1920—2022），中国工程院院士，中国小儿外科创始人之一，被誉为“小儿外科之父”。

张金哲100岁高龄时，身体硬朗，精神状态非常好。对于长寿，他有很多金句，比如“昨天能做的事，明天也能做”“坚持下去，就能长寿”等。

身清心静

当有人问张金哲为何能如此长寿时，他常笑答：“首先要把耳朵弄得聋一点，让它听不进烦心的话；其次是把胃切得小一点，不能让它容纳那些乱七八糟的东西。”这位百岁老人，就这么轻描淡写地把他患有老年性耳聋和做过胃大部切除手术的情况一带而过。张老在其著作《院士自述》中，用四句话概括了自己的修身



张金哲

之道：“一生努力，两袖清风，三餐饱暖，四邻宽容。”他认为，一个人若是能踏踏实实地做好本职工作，少欲少求，对他人大些宽容，就可心情舒畅，身体健康，延年益寿。

满怀爱心

张金哲说：“好的儿科医生必然是爱孩子的医生。”在临水上，他不仅从治疗方面为患儿着想，而且从预后、经济承受能力等方面设身处地为家长着想。他认为，能用最简便的方

法、最便宜的药治好孩子的病，才算是优秀的儿科医生。平时，张老的口袋里总装着很多打印好的小便条，这些便条上清楚地写着各种儿科病的症状、治疗要点和注意事项。在为患儿诊治疾病时，他会把这些小纸条交给患儿家属，当作科普小知识和医嘱。他说，让患儿家属了解相关的疾病知识，掌握护理患儿的要点，往往能显著增强治疗效果。

经常运动

健康长寿离不开合理的运动。张金哲说：“生命在于运动。我如果早早就停止了紧张的工作，可能就不会这样健康了。我坚信，今天能做的事情，明天还能继续做。”正是凭着这种乐观心态和信念，张老在80多岁时还坚持每天骑自行

车到诊室出诊。后来，他不能骑自行车外出，就买了一个健身单车在家中锻炼。每天吃完晚饭，他就一边看电视一边骑单车，每次锻炼1小时。

张金哲还始终坚持着一个好习惯——常动脑，勤动手。他说，这是自己长寿的重要原因之一。张老说，自己是个生性好动、手脑不闲的人，“博思勤动”是自己的座右铭。张老从小就喜爱画画，坚持下来后，画得颇有专业水准。他说，画画帮了自己不少的忙。比如，在编写医学书刊时，经常要在其中配专业性很强的解剖图谱和治疗图谱，张老凭着自己的专业知识和厚实的绘画功力，大多能一次完成这些图谱，而且，这种“专业画”内行人一看便知，非常实用。

据《保健与生活》

温馨提示

冬季进补需因体质而异

中医将人体分为多种体质，不同体质的人就算表现出同一种症状，也不能同用一种方法治疗，进补更是如此。根据自身的体质吃相应的进补食物才能达到冬季进补的作用。

阴虚体质。表现为体形消瘦、面色潮红、手心脚心潮热，经常出现失眠多梦的情况，此外，由于阴虚体质的人体内阴液少，会出现口燥咽干、大便干等情况。因此在冬季进补

时，要多喝些蜂蜜水、甘蔗汁、糯米粥、牛奶等生津、滋阴的饮品。

阳虚体质。老年人在冬天时多怕冷、手脚畏寒，用中医辨证的方法来看，老人畏寒多是肾阳虚体质，进补方法：每天食用炖羊肉2两左右，并使用5克巴戟天或5克淫羊藿做辅料。

血虚体质。妇女也多出现怕冷、手脚畏寒等情况，但与老人



不同的是，妇女怕冷多由血虚体质所致，还会伴有面色苍白无华或萎黄、唇色淡白等表现。此类人群进补应食用桂圆、红枣或阿胶等补血的食材。

气虚体质。气虚体质表现为少气懒言、低声细语，说话常常是有气无力、底气不足的样子，因此要适量多用些补气的食物。山药、扁豆、大枣都是补气的好食材，用来熬粥最适合冬天食用。此外还可以用党参、黄芪、枸杞混在一起泡茶喝，如果喝不惯药茶，可以将上述药材辅以乌鸡或乳鸽炖汤喝。

郑良子/文

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

勤劳人吉祥人



中国网络电视台制 陕西户县 王乃良作

保健支招

教您一套正虚强肾操



肾虚是一个中医概念，包括肾气虚、肾阴虚、肾阳虚等。通过下列运动可以纠正肾虚状态。

打太极拳。太极拳是以腰部为枢纽的一项缓慢运动，非常适合体质有些虚弱的中老年人和肾虚的人锻炼。

自我按摩腰部。两手掌对搓至手心发热后，分别放至腰部，上下按摩腰部至有热感。

刺激脚心。将两手掌搓热后，以左手擦右脚心，以右手擦左脚心。

正虚强肾操。第一步：站立，两足平行，与肩同宽。目视鼻端。两臂自然下垂，两掌贴于裤缝，手指自然张开。脚跟提起，连续呼吸9次落地。

第二步：再吸气，慢慢下蹲，两手背逐渐转前，掌心对脚踝。手接近地面时，稍用力握成拳（有抓物之意），吸足气。

第三步：憋气，身体逐渐起立，两手下垂，逐渐握紧。呼气，身体立正，两臂外拧，拳心向前，两肘从两侧挤压软肋，同时身体和脚跟用力上提，并提肛，呼气。

郭旭光/文

心理导航

克服“四怕”活出精彩

人到一定年纪，面对各方面的压力，可能会产生恐惧的情绪。

怕失败。当个体经过多次努力没有达到预期，会对未来产生恐惧，并逐步产生习惯性无助，对生活中一些事件采取自我设障的行为来回避，甚至对能够完成的事情也会采取拖延的态度。结果就是处于反复失败的循环中，最后自我否定，出现抑郁状态。面对失败，正确的做法是审视自我效能感，明确任务是否和自己的能力相匹配。可先从体验一些小的成功开始或借助外力共同合作完成，从而树立信心。

怕嘲笑。有这种想法的人往往自我价值感降低，非常在乎他人的评价，容易从众。理性看待嘲笑，要明白别人给的力量不能持久，要从自身找力量。日常中不要高估自己对别人的影响，别人也没有那么多精力在乎我们。此外，每个人的价值观不同，我们无法阻止别人的负面评价，也不能完全按照

别人的评价方式去生活。

怕不确定。主要是对未知领域即将发生的事情不确定性产生焦虑和恐惧，并对自己的行动产生消极想法。这种不确定性会让人对自己能力和价值感产生怀疑。对于生活的“不确定性”，不能长期停留在设想上，要有多元化的预设。预设出事件最坏的结果是什么，如果真的如期到来，也会坦然接受。解决不确定性最好的办法还是迈开腿、甩开手，用积极行动去面对。

怕张扬。受传统文化的影响，大多数国人喜欢低调谦逊，当然也和个人的性格特质有关。有些人自我保护意识比较强，有些人觉得出头易惹事，低调才能保平安，还有人喜欢随大流，压制自己的能力。其实，现实生活中适当的张扬与分享，会创造一些机遇，让更多人了解自己、丰富社交圈子。

据《家庭医生报》

养生小妙招

补气祛湿试试荷叶泡水

材料：荷叶5克、炒薏仁10克、炒山楂3克、五指毛桃30克、青皮5克。

制法：将上述材料洗净，放入茶壶内，加入适量开水，加盖浸泡5分钟，



加少许冰糖调味，即可饮用。

功效：荷叶自古便有能“轻身”的记载，对减重者常有裨益。荷叶与能补气、行气、祛湿、消食的五指毛桃、青皮、炒薏仁、炒山楂相配，可谓“祛湿不伤正”，“减重不伤人”。也可作为高血压、高血脂、脂肪肝、高尿酸等患者的日常保健茶饮。需注意的是，孕妇忌用本方，血糖异常者应去糖。

广东省中医院副院长 杨志敏